2004 OSS Biyoloji Soru ve Coziimleri

$1: Bir osmoz deneyinde,bir patates yumrusundan alinan esit
agirhktaki dort parca, ayri ayri olarak,icinde esit hacimde, ancak farkh
derisimde tuz ¢6zeltileri bulunan, |, ILIII, IV numarah dlcekli kaplara
konmus ve kaplarin agzi kapatilmistir.

Bu dort ortamda bulunan patates parcalarinin agirhiklarinda, t
stiresince saptanan degismeler asagidaki grafiklerde gosterilmistir.

Patates parcasinin Patates parcasinin
agirhd agirhg
| + + ‘Zaman}‘\“ »7aman
l ortam II. ortam
Patates parcasinin Patates parcasinin
agirhdgi agirhigi
‘/ |
t +»Zaman + + t > Zaman
Ill. ortam t IV. ortam

Bu grafiklere gore, deneyde kullanilan ortamlarin, derisimi en az
olandan en cok olana dogru siralanisi agagidakilerden hangisidir?
A)L L IL IV

B)ILL IV, 1l

C)lL LIV, I

D) I, iV, 11, |

E)IV, 1L, 1L,

Coziimiunu Gormek igin Tikla

$2: Biri bocekcil beslenen, digeri bocekgil olmayan iki bitkide;

L hiicre digi protein sindiriminin gerceklestirilmesi,

. fotosentez icin, karbonu isaretlenmis CO; verildiginde,
isaretli karbonun hiicrede sentezlenen proteinlerdeki amino asitlerin
hepsinde bulunmasi,

. hticrelerinde, proteinlerin amino asitlere parcalanmasi
ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A)Yalmizl

B) Yalnizll

C) Yalmz lll

D) Ive Il

E) lve Il

Coziimiinlii Gormek icin Tikla
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$3: Asagidakilerden hangisi, insanda, hiicre zarinda yer atan protein
molekiillerinin islevlerinden biri degildir?

A) Hicre igin 6zgiil olan hormonlara cevap verme

B) ATPsentezleme

C) Hicreicine alinacak maddeleri segme

D) Diger hiicrelerle iliski kurma

E) Komsu hiicreleri tanima

Coziimiinii Gormek icin Tikla

$4: Bir bakteri kiltiiriintin bir damlasi lam tzerine damlatilip
mikroskopta incelendiginde, bakterilerin damlanin her yerine
dagilmis olarak bulundugu gézleniyor (Sekil 1).

Bu damla lamelle kapatildiktan sonra ise, bakterilerin lamelin
kenarlarinda toplandigi gozleniyor (Sekil 2).

Lamel kaldirilarak damlanin igine bir yesil alg konulup lamel tekrar

kapatildiktan bir stire sonra, bakterilerin bir kisminin algin cevresinde

toplanmaya basladigi gdzleniyor (Sekil 3).

@ [ Eod~
Sekit 1
Bakterilerin dagiliminda g6zlenen bu degisikliklere,
L bakterilerin fermentasyon yapmasi,
1. algin fotosentez yapmasi,
L. bakterilerin oksijenli solunum yapmasi
olaylarindan hangileri neden olabilir?
A) Yalnizl
B) Yalnizll
C)lvell
D) I ve Il
E)llvelll
Coziimini Gormek icin Tikla

§5: insan embriyosunun normal gelisiminde,

.  mitoz
Il. mayoz -l ve mayoz - I
il farklilasma
olaylarindan hangileri gériltr?
A)Yalnizl
B) Yalnizli
C) Yalnizlll
D) lve il
E) lve Il

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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$6: Bir gole endustriyel atik, tarimsal glibre ve evsel atiklarla taginan
fosfor ve azot tuzlarinin artmasi, bu ekosistemde &trofikasyona
neden olur.
Otrofikasyon, bu gélde asagidakilerden hangisine yol agmaz?
A) Derinlere dogru, gl suyunun oksijen derisiminde azalma
B) Besin piramidindeki basamak sayisinda artma
C) Cokelmede (sedimantasyonda) artma
D) Derinlere dogru, gol suyunun isik gecirgenliginde azalma
E) Kokusmada artma
Coziimiinii Gormek icin Tikla

§7: L Viicut sivisi derisiminin, dis ortamin derisimiyle esit
olmasini saglama
. Enerji kullanarak tuzu disaridan alma
1. Seyreltik idrar olusturma
V. Suicmeme
Yukaridakilerden hangileri, tath sularda yasayan bahklarin
ozellikleridir?
A)lvell
B)llve IV
C) 1, lve Nl
D)1, 1l ve IV
E)IL, 1l ve IV
Coziimini Gormek icin Tikla

$8: Sinir sisteminin islevlerini incelemek icin diizenlenen bir deney
sirasinda, beyni tahrip edilmis bir kurbagada, asagidakilerden hangisi
gerceklesmez?

A) Kalbinin ¢calismasi

B) Solunum yapmasi

C) Parmak arasi perdesindeki kilcal damarlarda kanin akmasi

D) Asit damlatilan bacagini cekmesi

E) Besini yakalamak igin dilini uzatmasi

Cozimuniu Gormek icin Tikla
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$9: Bir insanda, atar damar, kilcal damar ve toplar damardan
gecmekte olan kanin, normal akisg hizini gésteren grafik
asagidakilerden hangisidir?

A) B)
Kan akig hizi Kan akig hizi
(cmis) (cmis)
ect scf
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10
0 $orp X > 0 Tocet >
Atardamar Y Toplardamar AnardamarY Toplardamar
Kilcaldamar Kilcaldamar
C) D)
Kan akig hizi Kan akis hizi
(cm/s) (cnvs)
B s}
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10
o* +—t > 0 +—t >
AtardamarY Toplardamar AwrdamarY Toplardamar
Kilcaldamar Kilcaldamar
E)
Kan akis hizi
{cmis)
50
40
30
20
10
0

Atardamarl 'Toplardan:ar

Kilcaldamar
Coziimiinlii Gormek icin Tikla

$10: Bir canli grubunun, 6rnegin boceklerin, jeolojik devirlerden
gliniimiize kadar, cok sayida farkl tiirle devamhiligini stirdiirmesini ve
cok farkl yasam ortalarina evrimsel olarak uyum géstermesini;
I populasyonun gen havuzundaki alel frekanslarinin
(rastlanma sikhginin), nesiller boyunca ayni kalmasi,
. bir yilda olusan dél (nesil) sayisinin fazla olmasi,
. kalitsal varyasyonlarinin cok olmasi,
IV. her dolde (nesilde) ¢cok sayida yavru olugmasi
ozelliklerinden hangileri saglamaz?
A)Yalnizl
B) Yalnizll
C)lvelll
D) live IV

E) llive IV
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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$11: Baz bireyleri numaralanmis olan asagidaki soy agaci, bir ailedeki
bireylerin, X kromozomunda, g¢ekinik bir alelle taginan bir 6zettikle
ilgili fenotiplerini gdstermektedir.

@ : Fenotipinde
ozelligi gosteren

digi birey
I I l__o I : Fenotipinde

1. birey 2. birey o6zelligi gosteren
erkek birey

]J_-I * ‘ é) O : Fenotipinde
. - ozelligi gosterme-
3. birey 4. birey yen disi birey

[]: Fenotipinde
6zelligi gosterme-

yen erkek birey
Buna gore, bu bireylerin genotipleriyle ilgili;
L 2. bireyde, dzellikle ilgili alellerden biri baskindir.
L. 3. bireye, 6zellikle ilgili alel 1. bireyden gecer.

. 4. bireye, 1. ve 2. bireylerden 6zellikle ilgili farkli aleller
gecmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl
B) Yalnizll
C) Yalniz il
D) lve il

E)llve lll
Coziimiinlii Gormek icin Tikla

$12: Asagidaki grafikte, bir gdlde; isik, sicaklik, besin tuzlari miktari ve
fitoplankton yogunlugunda mevsimlere gore gerceklesen degismeler

gosterilmektedir.
Mllftar

1 | ] '
1 ] | 1
. - =
Besin Tuzlan h 1
- ' : !
Igik : | ~ ;
o |
Fitoplankton 25

Sicakhik }-..

Kis ilkbahar Yaz Sonbahar Kig

Bu grafikteki bilgilere dayanarak asagidaki yargilardan hangisine
varilamaz?

(Grafikte verilenler disindaki etkenler dikkate alinmayacaktir.)
A) Fitoplankton yogunlugunun L- R arasindaki degisimi, besin
tuzlarinin miktaniyla iliskilidir.

B) Fitoplankton yogunlugunun S - V arasindaki azalmasi, sicakhkla
iligkilidir.

C) Isik ve sicaklik, fitoplankton yogunlugu icin her mevsimde
sinirlayici olmustur.

D) ilkbaharda besin rekabeti, fitoplankton yogunlugunda L - M
arasindaki azalmaya neden olmustur.

E) Sonbaharda besin tuzlan miktarinin artmasi, fitoplankton

yogunlugunun R - S arasindaki artiginda etkili olmustur.
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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COZUMLER

1.

C1:  Hucreler, azyogun ortamlarda su alirken, kendilerinden daha
yogun ortamlarda su kaybederler. Buna gore, az yogun ortama
konulan patatesler, dig ortamdan su alacaklari icin agirhiklar
artacaktir.

Deneyde kullanilan ortamlardan, | ve lli teki patateslerde agirlik artisi
meydana geldigine gbre, bu iki patatesin hiicreleri dis ortamdan su
almistir, yani az yogun ortamlara konulmustur.

En ¢ok agirlik artisi l1l. ortamda oldugu icin de, en az yogun olan
ortamin ll! oldugu anlasilir.

Il. ortamdaki patateste agirlik azalmasinin meydan gelmesi, bunun su
kaybettigini gosterir.

Buna gore ise, en yogun ortam Il olmalidir.

IV. ortam ise, patates hiicreleri ile ayni yogunlukta (izotonik)
oldugundan, herhangi bir agirlik artisina neden olmamistir.

Cevap C

Soruya Geri D6n

2.

C2:  Bocekgil bitkiler, yasadiklari ortamda yeterli azot
bulunmadigindan, azot gereksinimlerinin gogunu, bocekleri sindirerek
aldikiari amino asitlerden karsilarlar.

Bu olayi viicut disginda gergeklestirdikleri igin, hiicre disi sindirim
yaparlar.

Diger yesil bitkiler ise, gerek duyduklar: biitlin organik besinleri
kendileri sentezlerler.

Bunu icin hiicre disi sindirim yapmazlar.

Fotosentezle besin tiretimi sirasinda, glikozdan baska; amino asit, yag
asiti ve vitamin gibi monomerler de sentezlenir.

Biitiin bu yapitaglarinin sen-tezlenmesi igin gerekli olan karbon, CO;
olarak alindigi icin, sentezlenen bitlin molekillerin yapisinda isaretli
karbona rastlanir.

Ancak, bocekgil bitkiler amino asitlerin cogunu boceklerden
karsiladiklari icin, onlarin bitlin amino asitlerinde isaretti karbonun
bulundugu sdylenemez.

Her canli hiicre, kendine gerekli olan proteinleri ribozomiarini
kullanarak sentezleyebilir.

Ayni proteinleri gerekli olmadigi zamanlarda ise, bagka bir proteini
sentezlemek igin veya yadimlamada kullanmak igin, amino asitlerine
parcalayabilir.

Cevap C

Soruya Geri D6n
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3

€3:  Hucre zarinda bulunan proteinler, glikozlara baglanarak
glikoproteinleri olustururlar.

Bu yapilar ve glikolipitler ise, hiicrelerin 6zgllligiiniin saglanmasinda
etkilidirler.

Hiicrelerin birbirini tanimasi, kanla taginan hormonlarin uygun
hiicreleri bulmasi gibi 6zellikler, hep hiicre zarindaki glikoprotein ve
glikolipitler tarafindan gerceklestirilir.

Hiicre zarindan madde ahigverisini saglayan porlar da, proteinlerin
arasinda bulunur.

Bu nedenle zardaki proteinlerin, hiicre icine alinacak maddeleri de
secmeyi sagladigi sdylenebilir.

Hicredeki ATP tretimi, solunumla, fotosentezle veya kemosentezle
yapilabilir.

Hiicre solunumuyla ATP sentezi; sitoplazmada (glikoliz reaksiyonlari)
ve mitokondride (oksijenli solunum) gerceklestirilir.

Fotosentezle ATP lretimi ise, kloroplastin icinde veya prokaryot
canlilarda klorofiller kullanilarak yapilir.

CevapB

Soruya Geri D6n

4.
C4:  Bakterilerin, lamelin kenarinda toplanmasi, oksijene olan

gereksinimlerinden kaynaklanir.

Cunkl lamelin bu kismina hava girisi, orta kissmlarina oranla cok daha
fazla olur.

Bunun sonucu olarak da, bakterilerin oksijenli solunum yaptiklar séy-
lenebilir.

Zaten sekil 3 de verilen durum, bakterilerin oksijenli solunum
yaptiklarini ispatlar.

Cunkd, bakteriler, algin fotosentezle Urettigi oksijenden dolayi, algin
etrafinda toplanmistir.

Buna gore, bakteri dagiliminda goriilen degisikliklere, algin fotosentez
yapmasi ve bakterilerin oksijenli solunum yapmasi neden olur
denebilir.

Bakterilerin fermantasyon yapmasindan s6z edilemez. Clinkd,
bakteriler hep oksijenli ortamlarda ¢ogalmiglardir.

CevapE

Soruya Geri Don
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5.

C5:  insan embriyosu, déllenme sonucu olusmus olan zigot
hticresinin mitoz boliinmeler gecirmesiyle meydana gelir.

Mitoz boliinmenin kurali olarak, her zaman ayni 6zellikte hiicrelerin
olugmasi gerekir.

Ancak embriyoda, cok farkli gérevleri tistlenmis hiicre gruplari,
dokular ve organlar vardir.

Bu durum ise, mitoz béliinmeyle cogalan hiicrelerin farklilasmasiyla
saglanir.

insanda mayoz béliinme, ergenligini tamamlamis bireylerde, tireme
ana hiicrelerinden tireme hiicreleri (sperm ve yumurtalar) olusurken
gerceklestirilir.

CevapD

Soruya Geri D6n

6.

¢6:  Otrofikasyon; tath su ortamina organik artiklarin fazla
miktarda karismasina bagli olarak, fotosentez yapan baz alg
turlerinin anormal sekilde cogalmasi ve bir cesit kirlilik olusturmasi
olayidir.

Bu cogalmaya bagh olarak, suyun ylizeyini neredeyse tamamen
kaplayan bir canh tabakasi olusur.

Bu durum ise, oksijenin ve 1s1gin alt katmanlara gegcme oranini azaltir.
Ekosistemin dengesi bozuldugu igin, besin piramidindeki katlarda art-
ma degil, belki azalma meydana gelir.

Hizla ¢ogalan alg tiirleri, belli bir stire sonra madde yetersizliginden
dolayi 6lmeye baslar.

Olen bu organik artiklar suyun dip kisimlarinda birikir (se-
dimantasyon) ve bunlarin ¢lirimesiyle de kokusma baslar.

CevapB

Soruya Geri Don

7.

C7:  Bir canli hangi ortamda yasarsa yasasin, viicut ici sivilari ile dig
ortamin derisimi hi¢ bir zaman esit olamaz.

Zaten dis ortamin stirekli degiskenligi boyle bir durumu imkansiz kilar.
Canlilik icin boyle bir olayin gerekliligi de yoktur.

Cuinkil canli sistemler, cevrelerindeki degisikliklere gore i¢c ortamlarini
dizenleyebilirler.

Tath su baliklarinin yasadiklari ortam, kendi yogunluklarindan daha
seyrettiktir.

Bu nedenle, gerek solungac kilcallarindan, gerek agiz ici epitelinden
viicuda strekli su girisi olur.

Bufazla suyu atmak isteyen hayvan, seyrettik (az yogun) idrar atar.
Ayrica zaten fazla olan su girisinden dolay su icmesine gerek kalmaz.
Tath sudaki tuz yogunlugu cok azdir.

Hayvanin viicudunda daha fazla oranda tuz bulundugu igin, tuzun
alinmasi aktif tagimayla saglanir.

Bu durum ise enerji harcanmasini gerektirir.

CevapE

Soruya Geri Don
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8.
C8: Busoruda beyinden kastedilen kisim, beyin kabugudur.

Bu kissimdaki merkezler canlilardaki istemli hareketlerin ve duyu
merkezlerinin denetlenmesini saglar.

Bu nedenle, beyin kabugu cikarilan bir kurbaganin, besini yakalamak
icin dilini uzatmasi beklenmez.

Cunki, dncelikle besini algilamasi (duyu fonksiyonu) ve daha sonrada
istemli olarak dilini uzatmasi gerekir.

Kalbin ¢calismasi, kilcal damarlarda kanin akmasi ve solunum (soluk
ahp - verme) istemsiz davraniglardir ve omurilik soganindan idare
edilirler.

Asit damlatilan ayagin cekilmesi ise, bir refleks olayidir ve omurilik
tarafindan yonetilir.

CevapE

Soruya Geri D6n

9

C9:  Kapali kan dolagim sisteminde, kan, en hizli olarak atar
damarlarda akar.

Cunkd, kanin akmasini saglayan kan basinci en yiiksek bu
damarlardadir.

Kilcal damarlarin kan basinci, toplar damarlardan daha yiiksek oldugu
halde, kanin akis hizi en yavas olan damarlardir.

Bu damarlardan; kan ile doku sivisi arasinda madde aligverisi yapildigi
icin ve toplam damar ¢api arttigi icin, kan akis hizi en yavas hale gelir.
Toplar damarlarda ise kan akis hizi kilcal damarlardan daha hizli olur.
Cunkd, toplam damar gapi azalmistir. Ancak, atar damarlardan daha
yavastir.

Cevap A

Soruya Geri D6n

10.
C10: Evrimsel olarak cevreye uyum, degisen kosullara gore cesitlilik

saglama ile mimkin olur.

Bu durumda, canl tirlerinde stirekli bir degiskenlik olmasi ve yeni
varyasyonlarin olugmasi, evrimsel degisimi hizlandiran etkenlerdir.
Bir yilda olusan ddl sayisinin fazla olmasi ve her délde ¢ok sayida birey
meydana getirilmesi, olugan bireylerde cesitlilik ihtimalini artirdig:
icin, evrimsel acidan iyi uyum kabul edilir.

Alel frekanslarinin nesiller boyunca sabit kalmasi, genlerde cesitliligin
olmadigini (populasyonun kararl oldugunu) gosterir.

Bu durum ise, degisen cevre saltalarina uyumu saglayamayacagi icin,
evrimlesme adina k&td bir uyum olur.

Cevap A

Soruya Geri D6n
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11.

C11: Anlatilan karakter 6rnegi renk korligli ve hemofiliye
uygundur.

Renk korltigi X kromozomu (izerinde tasinan gekinik (r) geniile
belirlenir.

Buna gore disi bireyin hasta olabilmesi icin XX genotipinde, erkegin
hasta olabilmesi icin ise X*Y genotipinde olmasi gerekir.

Erkekler (44 + XY); X kromozomliarini anneden, Y kromozomlarini ise
babadan alirlar.

Buna gore, normal gorislii olan 2. bireyin renk kori erkek
gocuklarinin olmasi, bu disinin X®X" genotipinde olmasiyla saglanabilir.
3. bireye, hastalikla ilgili gen babasindan degil (1. birey) annesinden
gecebilir (2. birey).

Cunki yukarida da belirttigimiz gibi, erkekler X kromozomlarini
annelerinden alirlar.

4. birey bir disidir (44 + XX).

Bu durumda anne ve babasindan birer tane X kromozomu almalidir.
Babasi renk korii pCY) oldugu igin, normal (renkli) gérmesini saglayan
geni (X®) annesinden almis olmahdir.

CevapD

Soruya Geri D6n
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C12: Buekosistemde, fitoplankton sayisinin degisimi Gizerinde,
besin tuzlan, sicaklik ve i1sik miktari olmak tizere (g farli faktor etkili
olmaktadir.

Bunun icin, sorunun ¢dziimiinde her secenegi tek tek incelemek daha
anlasilir olacaktir:

A sikki: Burada L - R arasinda besin tuzlarinin azalmasina bagli olarak,
fitoplankton sayisinin da azaldigi gézlenebilir.

Cunkd, gelismede etkili olan diger faktorler bu aralikta artig
gOstermistir.

B sikki: S -V arasinda ise, 151k ve besin tuzlari yeterli oldugu halde,
birey sayisi azalmistir.

Buna ise ortam sicakliginin azalmasi neden olmustur denilebilir.

C sikki: Isik ve sicakhigmn, populasyon yogunlugu icin her mevsimde
sinirlayici oldugu séylenemez.

Cunkd, baglangicta sicaklik ve 151k arttigi halde, fitoplankton sayisinda
bir miktar azalma meydana gelmistir.

D sikki: L-M arasindaki azalmada, ortamdaki besin tuzlari miktarinin
azalmasi etkili olmus olabilir.

Soruda besin rekabeti denirken bu kastedilmis olmalidir.

Yoksa, kendileri fotosentez yapabilen fitoplanktonlar organik besin
icin rekabet etmezler.

E sikki: Sonbaharda 151k ve sicaklik cok degisken olmadigi halde,
populasyon yogunlugu artmistir. Bu artisi ise, besin tuzlari miktarinin
artmasi saglamis olabilir.

Cevap C
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